
Amiens, Rouen 1984 - Couples acide-base - 3,5 points

Calculatrice autorisée - 30min

Une solution d’acide méthanoïque HCOOH , de concentration molaire volumique
égale à 0, 1mol.L−1 a un pH égal à 2, 4.

1. 1.1. Calculer les concentrations des espèces chimiques présentes dans la solution.

1.2. Déterminer la valeur du pKA du couple acide méthanoïque-ion méthanoate à
0,1 unité près.

2. 2.1. Quel volume de solution de méthanoate de sodium, de concentration molaire
volumique égale à 0, 1mol.L−1 faut-il ajouter à 10 cm3 de la solution précé-
dente pour obtenir une solution de pH égal à 3, 8 ? (Répondre à la question et
justifier la réponse sans faire de calculs).

2.2. Quelles sont les propriétés de la solution obtenue ?

3. On désire préparer une solution tampon A de pH = 4, 2 et une solution tampon B
de pH = 9, 2.

On dispose des solutions suivantes, ayant toutes la concentration molaire volu-
mique C = 0, 1mol.L−1 :
– d’acide - benzoïque C6H5COOH ;
– d’acide chlorhydrique ;
– d’ammoniac ;
– d’hydroxyde de sodium (soude) ;
– de benzoate de sodium ;
– de chlorure d’ammonium.

Donner une manière d’obtenir 150 cm3 de chacune des solutions A et B.

On donne les pKA des couples acido-basiques suivants :

C6H5COOH / C6H5COO− : pKA = 4, 2

NH+
4 / NH3 : pKA = 9, 2.
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